

ОТЗЫВ

**к.э.н. Луконина С.А. на автореферат диссертационной работы Селихова
Дмитрия Михайловича на тему «Развитие национальной
инновационной системы КНР в контексте перехода на новую модель
социально-экономического развития», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.14 – Мировая экономика**

В настоящее время приобретают повышенную актуальность проблемы, связанные с инновационным развитием. Ведущие страны мира рассматривают национальную инновационную систему (НИС) как возможность повышения конкурентоспособности и диверсификацию национальной экономики, а также как механизм решения политических, экономических и социальных задач.

В начале XXI в. среди развивающихся стран видимых результатов в инновационном развитии добился Китай, который по отдельным показателям уже занимает лидирующие места в мире. Вместе с тем пока недостаточно изучена роль Китая в мировом инновационном развитии, а также роль НИС в экономике КНР. Требует актуализации проблема использования китайского опыта формирования НИС другими развивающимися странами и странами с переходной экономикой, в том числе Россией. В этой связи представляет особый научный интерес исследования, в которых всесторонне рассмотрены аспекты инновационного развития, особенности и этапы развития НИС КНР. К таким исследованиям относится и диссертационная работа Селихова Д.М., которая характеризуется комплексным подходом к решению поставленных задач.

Область диссертационного исследования соответствует паспорту научных специальностей ВАК: 08.00.14 – Мировая экономика: в рамках п.19. «Международный технологический обмен и научно-техническое сотрудничество. Международное патентование, торговля лицензиями, «ноу-хау» и другие формы реализации интеллектуальной собственности» и п.25.

«Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».

В работе считаю необходимым отметить три заслуживающих внимания результата. Во-первых, диссертант предложил расширить критерии соотношения уровня развития НИС зарубежных стран, что послужило основой для типологии НИС зарубежных стран. Во-вторых, детально исследованы процессы транснационализации НИС и интернационализации НИОКР китайских высокотехнологичных ТНК. В-третьих, на основании анализа модели, которая позволила выявить проблемы по совершенствованию стратегии развития НИС КНР, предпринята попытка дать прогноз развития НИС КНР до 2020 г. Важным аспектом, который также отражен в работе, являются предложенные рекомендации по фрагментарному использованию опыта НИС КНР для России. Вместе с тем считаю, что автор правильно акцентирует внимание на поиске направлений по углублению российско-китайского сотрудничества в высокотехнологичной сфере, НИОКР, образовании и фундаментальной науке.

Следует заметить, что работа, судя по представленному автореферату, не лишена недостатков. Одним из них, на мой взгляд, является недостаточная проработанность вопроса об интеграции НИС КНР в мировую инновационную систему. Думается, следовало бы несколько конкретизировать направления возможной интеграции на уровне государственных субъектов НИС и бизнеса. В качестве другого замечания можно отметить, что в автореферат следовало включить пояснения относительно последствий перехода экономики Китая на новую модель, основанную на внутреннем спросе, для экспортноориентированных отраслей.

В целом, представленная работа, судя по автореферату и работам, опубликованным Селиховым Д.М. в печати по теме диссертации, является самостоятельным и оригинальным исследованием, содержащим элементы научной новизны. Несмотря на указанные недостатки, они не снижают научный уровень исследования, а полученные результаты дают основание для положительной оценки диссертационной работы.

Диссертация Селихова Д.М. отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Старший научный сотрудник
Центра Азиатско-тихоокеанских исследований
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Мировой Экономики
и Международных Отношений
Российской академии наук,
кандидат экономических наук



Луконин С.А.

1.04.2014

Подпись С.А. Луконина
ЗАВЕРЯЮ
Зав. Отд. кадров ИМЭМО РАН Ю.Ю.Добрынина